



16 NOV 2011

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ
ΕΛΕΓΧΟΥ

Ταχ.Δ/ση: Π. Κανελλοπούλου 4
Τ.Κ.101 77 ΑΘΗΝΑ
☎ 210 69 20 287 - FAX: 210 69 94 841
ΑΡΙΘ.ΠΡΩΤ. : 7017/4/14160

Αθήνα, 14 Νοεμβρίου 2011

**ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Δ/ΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ
ΕΛΕΓΧΟΥ /
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ
ΕΝΤΑΥΘΑ /**

**ΚΟΙΝ.: 1. Βουλευτή κα Ε.-Ε. ΚΑΪΛΗ
2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩ-
ΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ/
115 27
(Γραφείο κ. Υπουργού)
3. ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ
ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ:
α) Γραφείο κ. Αρχηγού
β) Δ/ση Δημόσιας Ασφάλειας**

ΘΕΜΑ : Σεξουαλική κακοποίηση ανηλίκων.

ΣΧΕΤ. : ΕΡΩΤΗΣΗ 1348/ 02-11-2011.

Σε απάντηση της ανωτέρω ερώτησης, που κατέθεσε η Βουλευτής κα Ε.-Ε. ΚΑΪΛΗ, σε ό,τι μας αφορά, σας γνωρίζουμε ότι, η προστασία της παιδικής ηλικίας και της νεότητας αποτέλεσε και εξακολουθεί να αποτελεί πρωταρχικό στόχο των κυβερνήσεων των κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και ολόκληρου του κόσμου, μέσα από προσπάθειες θεσμοθέτησης του κατάλληλου νομοθετικού πλαισίου, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.

Ειδικότερα, η προστασία των παιδιών στη χώρα μας αποτελεί συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα, το οποίο απορρέει από το άρθρο 21 του Συντάγματος της Ελλάδος «Κατοχύρωση της Προστασίας της Παιδικής Ηλικίας». Η Ελληνική Πολιτεία, στα πλαίσια θέσπισης ενός ισχυρού - σύγχρονου νομοθετικού πλαισίου, με διατάξεις δικαίου, ουσιαστικού και δικονομικού χαρακτήρα, έχει συμπεριλάβει, τόσο στο βασικό Καταστατικό της χάρτη, όσο και στη λοιπή νομοθεσία, τις Αρχές της Οικουμενικής Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, ως και άλλες ειδικού ενδιαφέροντος συμβάσεις, με τις οποίες προστατεύονται, πλήρως, οι ατομικές ελευθερίες και τα δικαιώματα των παιδιών.

Πέραν αυτών, πρέπει να σημειώσουμε τα μέτρα που έχουν ληφθεί από τη χώρα μας, για την πρόληψη και καταπολέμηση της βίας και της εκμετάλλευσης ανηλίκων, όπως: η ψήφιση του νόμου για την αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας με ειδικές προβλέψεις για τα παιδιά, η καθιέρωση του Συνηγού του Παιδιού, η ειδική μέριμνα για την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών των υπηκόων τρίτων χωρών που διαβιούν στην Ελλάδα, η ειδική πρόνοια για τους ασυνόδευτους ανηλίκους, η διευκόλυνση της οικογενειακής επανένωσης, το θεσμικό πλαίσιο για την καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης και εμπορίας ανθρώπων, η αρωγή και υποστήριξη από εξειδικευμένο προσωπικό κ.λπ.. Επίσης, σημαντικό μέτρο είναι και η λειτουργία του Εθνικού Συντονιστικού Προγράμματος Αναζήτησης «Amber Alert Hellas», με τις συντονισμένες προσπάθειες του Υπουργείου μας και του συλλόγου «Το Χαμόγελο του Παιδιού».

Στα πλαίσια αυτά, λόγω της σοβαρότητας του θέματος, η Ελληνική Αστυνομία αποδίδει ιδιαίτερη προσοχή και σημασία στην εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας για την αντιμετώπιση της παραβατικότητας των ανηλίκων, αλλά και των εγκλημάτων που διαπράττονται σε βάρος αυτών, όπως τα εγκλήματα που αφορούν στην κακοποίηση ανηλίκων, στην παιδική πορνεία και πορνογραφία, στη σεξουαλική εκμετάλλευση αυτών, αλλά και κάθε μορφή οικονομικής και κοινωνικής εκμετάλλευσής τους, καθώς επίσης και στη λήψη και εφαρμογή των κατάλληλων μέτρων, που θα διασφαλίζουν τα δικαιώματά τους, έναντι κάθε μορφής απειλής, αλλά και στη δημιουργία αποτελεσματικών μηχανισμών ελέγχου των σχετικών με τους ανηλικούς παραβάσεων.

Επισημαίνεται ότι, το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και η Ελληνική Αστυνομία, στο πλαίσιο του Προγράμματος Αντεγκληματικής Πολιτικής 2010-2014, έχουν θέσει ως βασική προτεραιότητα και την ριζική αντιμετώπιση των σύγχρονων μορφών εγκληματικότητας, με ιδιαίτερη έμφαση στην προστασία των ανηλίκων. Στο πλαίσιο ειδικότερων διατάξεων, που διέπουν την προστασία των ανηλίκων από τους κινδύνους, στους οποίους είναι εκτεθειμένοι, η Ελληνική Αστυνομία:

- Παρέχει στους ανήλικους κάθε δυνατή προστασία κατά των κινδύνων της σωματικής, ηθικής και ψυχικής υγείας τους, ενώ παράλληλα, επιτηρεί τους χώρους που συχνάζουν ή παραμένουν ανήλικοι (σχολεία, φροντιστήρια, χώροι άθλησης κ.λπ.) και συνεργάζεται με τα συναρμόδια Υπουργεία και τους λοιπούς φορείς (σχολικές κοινότητες, συλλόγους κ.λπ.) για τη λήψη των αναγκαίων μέτρων, με στόχο την ασφάλεια και προστασία των μαθητών και των σχολείων.
- Αναπτύσσει επαφές και συνεργασίες με συναρμόδιους για θέματα ανηλίκων, δημόσιους & ιδιωτικούς φορείς και οργανισμούς και παρέχει κάθε δυνατή συνδρομή, που ζητείται από τους δικαστές ανηλίκων, από όργανα ή Υπηρεσίες, που είναι επιφορτισμένες από το νόμο με την προστασία και την αγωγή των ανηλίκων, αλλά και από τους διευθυντές των σχολείων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.
- Φροντίζει για την εξακρίβωση περιπτώσεων εκμετάλλευσης, παραμέλησης-κακομεταχείρισης αυτών και ενημερώνει, έγκαιρα, τις αρμόδιες αρχές και τους επιφορτισμένους με την προστασία τους.
- Εφαρμόζει τα νόμιμα εναντίον αυτών που έχουν την εποπτεία των ανηλίκων και παραμελούν να τους αποτρέψουν από τη διάπραξη αξιόποινων πράξεων ή την πορνεία, ενημερώνοντας τα αρμόδια για την προστασία τους όργανα ή Υπηρεσίες και διενεργεί ελέγχους με σκοπό την αποτροπή επαιτείας και οικονομικής εκμετάλλευσης των ανηλίκων.
- Εφαρμόζει εξειδικευμένες δράσεις για τους ανήλικους, με στόχο, κυρίως, την προστασία τους από τα ναρκωτικά, την αποτροπή συμμετοχής τους σε εγκληματικές ομάδες και την προστασία τους από το ενδεχόμενο θυματοποίησής τους και διοργανώνει εκδηλώσεις για διάφορες μορφές εγκληματικότητας σε συνεργασία με τοπικούς παράγοντες (Δήμους, σχολεία, συλλόγους γονέων κ.λπ.), προκειμένου ενημερώσει - ευαισθητοποιήσει τη νεολαία.

Επιπλέον, στην Ελληνική Αστυνομία λειτουργούν ειδικές Υπηρεσίες Ανηλίκων, που καταβάλλουν προσπάθειες για την προστασία των ανηλίκων και προς επίτευξη αυτού του σκοπού, συνεργάζονται, στενά, με συναρμόδια Υπουργεία, φορείς, οργανισμούς και μη κυβερνητικές οργανώσεις. Αρχικά, όλες οι Υπηρεσίες Ασφάλειας (Διευθύνσεις, Υποδιευθύνσεις και Τμήματα) επιλαμβάνονται επί των ανωτέρω θεμάτων και επιπλέον, σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο υφίστανται και λειτουργούν ομάδες, οι οποίες ασχολούνται εξειδικευμένα με το χειρισμό των εν λόγω υποθέσεων. Ακολούθως, η καθ' ύλην αρμόδια Υπηρεσία επί θεμάτων ανηλίκων σε επιτελικό επίπεδο (Διεύθυνση Δημόσιας Ασφάλειας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας), δίδει κατευθυντήριες γραμμές σε υφιστάμενες Υπηρεσίες, για τον χειρισμό υποθέσεων εκμετάλλευσης ανηλίκων.

Επίσης, υφίστανται και λειτουργούν συνολικά 17 ομάδες anti-trafficking, εκ των οποίων κεντρικά, το θέμα χειρίζεται η ομάδα anti-trafficking της Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας του

Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, ενώ περιφερειακά, στις Διευθύνσεις Ασφάλειας Αττικής και Θεσσαλονίκης, το θέμα χειρίζονται ομάδες anti-trafficking, με κατάλληλη στελέχωση και υλικοτεχνικό εξοπλισμό. Στη λοιπή περιφέρεια λειτουργούν όμοιες ομάδες σε 12 Αστυνομικές Διευθύνσεις (Α.Δ.) της Χώρας ήτοι: Αρκαδίας, Αχαΐας, Ηρακλείου, Ιωαννίνων, Κέρκυρας, Σερρών, Κοζάνης, Κυκλάδων, Λάρισας, Λέσβου, Ροδόπης και Φθιώτιδας.

Ειδικότερα, για την καταπολέμηση του εγκλήματος της παιδικής πορνογραφίας, γνωρίζεται ότι με το π.δ. 9/2011 συστάθηκε και λειτουργεί Υπηρεσία Οικονομικής Αστυνομίας και Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος (ΥΠ.Ο.Α.Δ.Η.Ε.) ως αυτοτελής Κεντρική Υπηρεσία, η οποία υπάγεται στο Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας και εποπτεύεται - ελέγχεται από τον Αρχηγό της Ελληνικής Αστυνομίας. Στην Υποδιεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος λειτουργεί ξεχωριστό Τμήμα Προστασίας Ανηλίκων, το οποίο είναι αρμόδιο για την εξιχνίαση και δίωξη των εγκλημάτων που διαπράττονται κατά των ανηλίκων με τη χρήση του διαδικτύου και των άλλων μέσων ηλεκτρονικής ή ψηφιακής επικοινωνίας και αποθήκευσης.

Παράλληλα, υπάρχει στενή συνεργασία με τους λοιπούς συναρμόδιους φορείς (εισαγγελικές αρχές, εκπροσώπους Hotline γραμμών κ.λπ.) για την επίτευξη του κοινού επιδιωκόμενου σκοπού, που δεν είναι άλλος από την καταπολέμηση του εγκλήματος της παιδικής πορνογραφίας, ενώ παράλληλα, κατά τακτά χρονικά διαστήματα, δια των Μ.Μ.Ε., δίδονται οδηγίες και συμβουλές, σε γονείς αλλά και ανηλίκους, για τη λήψη μέτρων που αποσκοπούν στην προστασία των παιδιών και σε ένα ασφαλέστερο διαδίκτυο.

Το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, μέσω της ιστοσελίδας του (<http://www.astynomia.gr>), παρέχει πρόσθετες συμβουλές προς τους γονείς και τους νέους για την ασφαλή χρήση του διαδικτύου καθώς και πληροφορίες για τα λογισμικά φίλτρα. Οι ενδιαφερόμενοι γονείς μπορούν να απευθύνονται στο Τμήμα Προστασίας Ανηλίκων της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος της ΥΠ.Ο.Α.Δ.Η.Ε. για την παροχή συμβουλών αναφορικά με τη χρήση του διαδικτύου από τα παιδιά τους. Επίσης, από την προαναφερόμενη Υπηρεσία διοργανώνονται και πραγματοποιούνται ενημερωτικές ημερίδες σε μαθητές γυμνασίου και λυκείου, καθώς και στους γονείς των μαθητών αυτών, αναφορικά με την ασφαλή πλοήγηση στο διαδίκτυο. Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι, κατά το τρέχον ημερολογιακό έτος και μέχρι σήμερα, έχουν πραγματοποιηθεί από στελέχη της ΥΠ.Ο.Α.Δ.Η.Ε., 10 τέτοιες ημερίδες, σε ολόκληρη την Ελλάδα. Πρέπει, πάντως, να επισημανθεί ότι, διατίθενται στο ελεύθερο εμπόριο προγράμματα - φίλτρα γονικής προστασίας, τα οποία απαγορεύουν τη σύνδεση σε ιστοσελίδες, χρησιμοποιώντας λέξεις-κλειδιά, ενώ παράλληλα καταγράφουν τη διαδικτυακή κίνηση του υπολογιστή.

Περαιτέρω, ενδεικτικό της ιδιαίτερης ευαισθησίας, που επιδεικνύει η Ελληνική Αστυνομία στον τομέα της ενημέρωσης των πολιτών, αποτελεί και η συμμετοχή Αξιωματικού της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, ως συμβούλου, στις συνεδρίες του Συμβουλευτικού Οργάνου του Ελληνικού Κόμβου Επαγρύπνησης για ένα Ασφαλέστερο Διαδίκτυο ("Greek Safer Internet Awareness Node"), οι οποίες λαμβάνουν χώρα δύο φορές το χρόνο και έχουν ως στόχο τη συζήτηση θεμάτων που απασχολούν τους πολίτες γύρω από την ασφάλεια των νέων τεχνολογιών. Επιπροσθέτως, συμμετέχει στις εργασίες και δραστηριότητες της «Ομάδας Δράσης για την Ψηφιακή Ασφάλεια» (Digital Awareness and Response to Threats-DART), η οποία συστάθηκε την 14-6-2007 υπό την Ειδική Γραμματεία Ψηφιακού Σχεδιασμού του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών. Σκοπός της εν λόγω ομάδας είναι η ενημέρωση, πρόληψη καθώς και ανταλλαγή τεχνογνωσίας για την αντιμετώπιση των κινδύνων, που σχετίζονται με τις νέες τεχνολογίες πληροφορικής και ηλεκτρονικών επικοινωνιών. Στο πλαίσιο αυτό, διοργανώνονται ημερίδες ανά περιφερειακές ενότητες προς ενημέρωση γονέων και παιδιών, για τους κινδύνους που υπάρχουν στο διαδίκτυο.

Λαμβάνοντας υπόψη ότι, η παραβατικότητα μέσω του διαδικτύου, λόγω και της φύσης του μέσου που μετέρχονται οι δράστες, παρουσιάζει σε μεγάλο βαθμό και σε πολλές περιπτώσεις ευρωπαϊκές ή διεθνείς διαστάσεις, η ανάπτυξη ουσιώδους συνεργασίας, η ανταλλαγή πληροφοριών, εμπειριών και τεχνογνωσίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο και διεθνές επίπεδο, καθίσταται αναγκαία και απαραίτητη. Προς τούτο, οι αρμόδιες διωκτικές Υπηρεσίες μας συνεργάζονται αμοιβαία με τις αλλοδαπές διωκτικές αρχές, μέσω των διεθνών διαύλων επικοινωνίας (INTERPOL, EUROPOL, EUROJUST κ.α.), ανταλλάσσοντας πληροφορίες και στοιχεία, όποτε τούτο χρειασθεί.


Αναφορικά με την εκπαίδευση – επιμόρφωση - εξειδίκευση, το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας συμμετέχει σε επιμορφωτικά σεμινάρια και ημερίδες, που διοργανώνουν η Αστυνομική Ακαδημία, καθώς και συναρμόδιοι κρατικοί φορείς και μη κυβερνητικοί οργανισμοί για θέματα σχετικά με την αναγνώριση των θυμάτων-παιδιών, τον ειδικό χειρισμό αυτών και γενικότερα, την επίτευξη εποικοδομητικής συνεργασίας των Φορέων για την προστασία των θυμάτων. Πέραν αυτών, για την αντιμετώπιση του εν λόγω θέματος οι αρμόδιες Υπηρεσίες μας, εκτός των δικαστικών αρχών ανηλίκων, συνεργάζονται στενά με τους λοιπούς δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς και ιδιαίτερα με το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Ε.Κ.Κ.Α.) του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, το οποίο αποτελεί τον κύριο συντονιστικό φορέα του δικτύου παροχής υπηρεσιών κοινωνικής αλληλεγγύης και πληροφόρησης, ειδικά επί θεμάτων που αφορούν σε ανηλίκους. Επίσης, εφόσον πρόκειται για αλλοδαπούς, υπάρχει συνεργασία με τις αστυνομικές Αρχές των γειτονικών χωρών, τόσο σε διμερές επίπεδο όσο και μέσω των Ηνωμένων Εθνών, ενώ το όλο θέμα της παραβατικότητας και εκμετάλλευσης των ανηλίκων αντιμετωπίζεται και μέσα από τα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στα οποία βεβαίως συμμετέχει η χώρα μας.

Τέλος, προς τις Υπηρεσίες μας έχουν δοθεί εντολές και οδηγίες για περαιτέρω δραστηριοποίηση του προσωπικού τους, ως προς την προστασία των ανηλίκων από τα διαπραττόμενα σε βάρος τους αδικήματα και αυστηρή εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας, καθώς και για στενότερη συνεργασία με τους πολίτες και όλους τους φορείς, αφού είναι προφανές ότι η αντιμετώπιση του εν λόγω κοινωνικού φαινομένου είναι μια διαδικασία που δεν εξαντλείται μόνο στον τομέα της αστυνομικής δραστηριότητας, αλλά απαιτείται η ενεργός συμμετοχή όλων μας, Αρχών, πολιτών και τοπικών κοινωνιών.

Κατά τα λοιπά θέματα, αρμόδιο να σας ενημερώσει σχετικά είναι το συνεργωτώμενο Υπουργείο.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ

Για την αντιγραφή
Αθήνα, αυθημερόν
Γραφείο Κοιν. Ελέγχου/
Προστ. του Πολίτη



ΔΕΣΠΟΙΝΑ Α. ΜΑΣΕΛΗ
ΑΣΤΥΝ. ΥΠΟΔ/ΝΤΗΣ